

仁安：即報警加收17萬 養和浸會：無預約轉介公院

私院齊出招 阻雙非衝閘

公立醫院衝急症室分娩數字

	2011年	2012年
1月	85(70)	180(57)
2月	70(54)	118(33)
3月	71(52)	134(37)
4月	86(59)	115(39)
5月	103(65)	73(23)
6月	122(72)	81(34)
7月	155(72)	78(22)
8月	156(61)	57(17)
9月	175(49)	52(21)
10月	224(48)	-
11月	205(32)	-
12月	204(33)	-

*括號內數字為已在公立及私家醫院預約個案

■資料來源：醫院管理局

■製表：香港文匯報記者 王維賢



梁國齡表示，仁安醫院將推出3項新措施，保障本地孕婦的權益。

香港文匯報訊（記者 曹晨、羅繼盛）特首梁振英早前宣布由明年開始，本港將實施雙非孕婦零配額措施。為配合當局政策，香港各私立醫院採取不同措施，以保障本地孕婦權益（見表）。仁安醫院昨日在記者會上宣布由明年元旦

起推出3項新措施，包括遇有雙非孕婦衝急症室，將即時報警處理，並只可由當值醫生負責接生；衝閘孕婦須額外支付15萬至17萬元緊急分娩費。

沙田仁安醫院副醫務總監梁國齡昨日在記者會上表示，近日有消息指，有中介公司聲稱可預留私立醫院的床位，安排雙非孕婦明年來港產子。為杜絕中介公司及雙非孕婦衝急症室分娩，院方將推行3個新措施，包括若有雙非孕婦衝急症室個案，院方將會即時報警，交由警方跟進調查該孕婦是否屬於逾期逗留，並追查相關中介人及月子公寓。

謝絕指定醫生禁絕中介



仁安醫院將出3招應付衝閘，包括即時報警及收取額外分娩費。

他續指，雖然會報警處理個案，但院方會基於人道立場，為衝急症室孕婦接生，但接生的醫生，必須為院方安排的當值急症科或產科醫生，一律謝絕孕婦指定的醫生，或與其同行的其他私家醫生接生，以防有醫生與中介公司合作的情況。而除一般住院費，自然分娩的「衝閘」孕婦要額外支付15萬元緊急分娩費用，剖腹分娩孕婦則須額外支付17萬元費用。

梁國齡表示，新措施將於明年1月1日生效，但指若現時出現衝急症室的雙非孕婦，院方則會立即實行新措施。他表示，緊急分娩費用會視乎情況再加收費用，呼籲孕婦及家人為母嬰安全及健康着想，不要冒險衝急症室分娩。他續指，仁安醫院今年截至10月，共有6,210名孕婦分娩，而明年首3個月有約1,000個分娩預約，較今年同期減少約40%，但院方會提升服務質素，吸納本地孕婦。

香港各私立醫院均採取了各自的相應措施，以實現雙非零配額。寶血醫院表示，一旦有雙非孕婦衝閘，將會報警跟進，而院方已在3個月前跟隨公立醫院的做法，向「衝閘」孕婦收取9萬元懲罰性費用。

浸會：危急可接生加收7萬

養和醫院表示，產科床位長期爆滿，任何沒有預約的孕婦，均會被轉介至公立醫院，倘孕婦到本院時已屆臨產，院方會基於人道理由，按情況為孕婦提供適當護理，再將其轉介至公立醫院。

浸信會醫院指出，院方暫沒有推出應對明年雙非孕婦衝急症室的措施，但現時若有未經預約的孕婦到院，要求緊急分娩，院方會要求她轉往公立醫院；如情況危急，院方雖仍會為其進行接生，但除醫生費和其他費用外，會收取約6萬至7萬元的緊急分娩附加費及產科行政費。院方表示，過去1年並沒有雙非孕婦衝急症室個案。

明德國際醫院則指出，該院近年並沒有統計雙非孕婦衝急症室的數字，但院方一直透過預約制度，限制孕婦的數目，以確保產科服務的安全和質素，並會密切留意市場轉變，在有需要時調整有關措施。

部分私院 遏雙非措施

醫院	措施
仁安醫院	衝急症室會即時報警處理 緊急分娩只可由院方指定醫生 附加15萬至17萬元緊急分娩費
浸信會醫院	未經預約緊急分娩將轉公立醫院 緊急分娩收取6萬至7萬緊急分娩費及行政費
寶血醫院	衝急症室會報警跟進 懲罰性收費9萬元
明德國際醫院	透過預約限制孕婦數目
養和醫院	任何沒有預約的孕婦，均會被轉介至公立醫院

■資料來源：各私立醫院

■製表：香港文匯報記者 曹晨

港人優先

CY推零配額

行政長官梁振英於今年4月競選期間，提出雙非孕婦零配額建議後，已成功減少雙非孕婦衝閘分娩。梁振英當時指，可藉零配額紓緩公立、私立醫院床位以及人手不足的情況，符合市民期望。律政司司長袁國強早前亦表示，希望雙非問題盡可能在本地法律系統內解決。

梁振英曾於4月時表示，在未完成了解雙非孕婦對醫療及教育造成的影響前，私院明年預留的分娩名額應是零。他強調，2013年在港出生的雙非嬰兒或不能保證香港永久居留權，而本港亦沒有代理人或醫院可保證其子女可享永久居民身份。梁振英認為，零配額雖屬只能治標的方法，但可減低雙非孕婦來港分娩意慾，並紓緩公院及私院在床位與人手不足的情況。

為落實零配額，律政司司長袁國強早前表示，希望雙非問題可在本地法律系統內解決，其中一個考慮是研究由當局將有關問題，帶入司法制度並尋求法院聲明，以確定雙非嬰兒是否擁有居港權。

■香港文匯報記者 郭兆東

律師：報警處理具阻嚇力

香港文匯報訊（記者 文森）港府明年實施雙非孕婦零配額，仁安醫院昨日宣布明年元旦起推出3項新措施，當中包括遇有雙非孕婦衝急症室，將即時報警處理。有律師認為，有關措施具阻嚇力，相信可減少孕婦「衝閘」數目，並建議其他私家醫院仿效，但指若要長遠解決雙非問題，可考慮立例，令雙非孕婦在港所生子女不能擁有居港權。



有律師建議，雙非孕婦在港誕下的子女不能享有居港權。

大律師陸偉雄認為，仁安醫院「新3招」的效用有待觀察，但相信至少是一個解決問題的「起步點」。他認為，有關措施具阻嚇力，相信有助減少雙非孕婦衝急症室，並建議其他私家醫院仿效。他續指，相信即時報警是一個有力的阻嚇方法，「因為單靠增加緊急分娩費，對來衝急症室的雙非孕婦而言，並無實則效用。」

倡雙非產子不獲居權

陸偉雄續指，待措施實施一段時間後，可再作檢討及優化，但假若未見效用，建議政府可先以行政手段堵截雙非孕婦，包括限制內地孕婦來港。至於要長遠解決雙非問題，陸偉雄則認為需考慮依循法律途徑解決，建議政府可考慮另立新法例，規定雙非孕婦在港誕下的子女，不能享有居港權。

堵截衝閘見效 9月降至25宗

香港文匯報訊（記者 郭兆東）港府堵截雙非孕婦措施顯成效，未經預約衝閘產子個案自去年9月至12月的每月平均150宗，大幅跌至今年9月的25宗。其中入境處今年截至10月21日，共拒絕3,524名無預約雙非孕婦入境，按年大增逾80%，被拒入境孕婦亦會被通報內地部門，以防再於臨盆一刻冒險衝閘。醫管局亦於今年5月調高未預約雙非孕婦分娩費至9萬元。局方強調，應對雙非孕婦的措施至今未有改變。

拒3524無預約孕婦入境

未經預約的雙非孕婦來港「衝閘」產子，不但危害母子安全，更強霸港人善用本地醫療設施的權利，故入境處為堵截雙非孕婦個案，於去年底全面加強入境配套措施，結果成功令雙非孕婦衝急症室產子個案大幅減少，自去年9月至12月的每月平均150宗，跌至今年5月至8月的每月平均40宗，其

後於9月份更下降至只有25宗。特區政府發言人昨日表示，今年截至10月21日，入境處已拒絕3,524名無預約雙非孕婦入境，較去年的1,931名大幅增加逾80%；同時，該處為防止被拒入境的雙非孕婦再度於臨盆前冒險衝閘，亦會將有關孕婦的資料通報內地部門，從源頭進行堵截。發言人稱，由於協助內地孕婦來港產子即屬犯罪，故執法部門會嚴厲打擊，今年亦已有12名中介人被判入獄，刑期由8星期至1年不等。

源頭堵截 措施無改變

發言人續指，入境處從源頭把關，管理公立醫院的醫管局亦於醫院層面進行堵截。醫管局發言人表示，已於今年5月調高未預約雙非孕婦的分娩費用至9萬元。該局並會密切監察雙非孕婦於臨盆一刻衝閘分娩的情況，又重申當局應對雙非孕婦的措施至今未有改變。